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Bài 3.  
 Ước lượng khoảng tham số tỉ lệ tổng thể 

Giả sử trong tổng thể ta quan tâm những phần tử có 

tính chất A với tỷ lệ là p chưa biết. Từ tổng thể, ta 

chọn ra một mẫu gồm n phần tử, kiểm tra mẫu này ta 

có tỷ lệ phần tử có tính chất A là f. Với một mẫu 

chọn được, cùng với độ tin cậy        cho trước , nhiệm 

vụ của bài toán ƯLTL là cần xác định khoảng              

sao cho    
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 3.1. Ước lượng khoảng của tỷ lệ tổng thể 

Cho                           là mẫu ngẫu nhiên của tổng 

thể X có tỉ lệ p,    

         F là tỉ lệ mẫu ngẫu nhiên, 

         f là tỉ lệ mẫu cụ thể, 

         n là kích thước mẫu, 

                  là độ tin cậy của ước lượng. 

 Ta xây dựng khoảng ước lượng (đối xứng) cho p:  
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 XÂY DỰNG KHOẢNG ƢỚC LƢỢNG 
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Trƣớc ngày bầu cử tổng thống, một cuộc thăm 

dò dƣ luận đã tiến hành. Ngƣời ta chọn ngẫu 

nhiên 100 ngƣời để hỏi ý kiến thì có 60 ngƣời 

nói rằng họ sẽ bỏ phiếu cho ông A. Hãy ƣớc 

lƣợng (khoảng đối xứng) tỉ lệ cử tri bỏ phiếu 

cho ông A với độ tin cậy 95%. 

Ví dụ 1 



Hướng dẫn tra bảng  
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Bảng giá trị tích phân Laplace (hàm phân phối xs Gauss) 
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Ví dụ 1 

    + Ta nhận thấy  

Hƣớng dẫn 
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+ Sai số (độ chính xác) của ước lượng  
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Ví dụ 2 

Trƣớc ngày bầu cử tổng thống, một cuộc thăm dò dƣ 

luận đã tiến hành. Ngƣời ta chọn ngẫu nhiên 100 ngƣời 

để hỏi ý kiến thì có 60 ngƣời nói rằng họ sẽ bỏ phiếu 

cho ông A. Để ƣớc lƣợng tỷ lệ ngƣời dân bỏ phiếu cho 

ông A với độ tin cậy 90% và sai số không vƣợt quá 2% 

thì cần phải điều tra thêm ít nhất bao nhiêu ngƣời nữa.  

 



Ví dụ 2 

Độ chính xác của ước lượng được xác định 
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Vậy cần phải điều tra thêm ít nhất là  1524 người. 

Hướng dẫn 



Các bƣớc giải bài toán ƣớc lƣợng tỷ lệ 

 

Bƣớc 1 
Xác định các tham số 

(n,  f,          ) 

 

Bƣớc 2 

Tính độ chính xác (mức sai số) 

 

 

Bƣớc 3 

Kết luận 
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 3.2. Khoảng ước lượng một phía 
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Ví dụ 3 

Kiểm tra ngẫu nhiên 400 sản phẩm do một máy 

sản xuất thấy có 20 phế phẩm. Với mức ý nghĩa 

5%,  

a) Hãy ƣớc lƣợng tỷ lệ phế phẩm tối đa của máy 

đó. 

b) Hãy ƣớc lƣợng tỷ lệ phế phẩm tối thiểu của 

nhà máy đó. 



Hướng dẫn tra bảng 
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Bảng giá trị tích phân Laplace (hàm phân phối xs Gauss) 
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Ví dụ 3 

 Ta có 
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 a) Khoảng tin cậy tối đa 

   0,0679p f

 b) Khoảng tin cậy tối thiểu 

   0,0321p f



Các bƣớc giải bài toán ƣớc lƣợng tỷ lệ 

Bước 1:  Xác định 

 Kích thước mẫu: n 
 Tỉ lệ mẫu: f 
 Độ tin cậy:   

Bước 2:  Tính độ chính xác 

I. Đối xứng 

II. Một phía  
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Bước 3: Kết luận 
i. Khoảng tin cậy đối xứng   
ii. Khoảng tin cậy tối đa 
iii. Khoảng tin cậy tối thiểu 
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Bài 1. Một vùng có 3000 hộ gia đình. Để điều tra nhu cầu 

tiêu dùng một loại hàng hóa tại vùng đó ngƣời ta nghiên 

cứu ngẫu nhiên 100 gia đình và thấy có 74 gia đình có nhu 

cầu về loại hàng hóa trên. Với độ tin cậy 95% hãy ƣớc 

lƣợng số gia đình trong vùng có nhu cầu về loại hàng hóa 

đó. 

Bài 2. Để ƣớc lƣợng tỷ lệ ngƣời dân có mức thu nhập trên 

10 triệu đồng ở TP. HCM với độ tin cậy 95%, sai số không 

vƣợt quá 2% thì cần phải điều tra với số lƣợng bao nhiêu 

ngƣời, biết rằng tỉ lệ thực nghiệm là 0,8.  

 



Bài 1 

    + Ta nhận thấy  

Hƣớng dẫn Bài 1 
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Bài 2 

Độ chính xác của ước lượng được xác định 
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Vậy cần phải điều tra ít nhất là  1537 người 

Hướng dẫn Bài 2 



Bài 3. Từ một lô hàng gồm 5000 sản phẩm, ngƣời ta chọn 

ngẫu nhiên ra 500 sản phẩm để kiểm tra thì thấy có 450 

sản phẩm loại A. 

a) Hãy ƣớc lƣợng số sản phẩm loại A có trong lô hàng với 

độ tin cậy 95%? 

b) Nếu muốn ƣớc lƣợng số sản phẩm loại A của lô hàng đạt 

độ chính xác nhƣ câu a) và độ tin cậy 99% thì cần kiểm tra 

thêm bao nhiêu sản phẩm nữa? 

c) Nếu muốn ƣớc lƣợng tỷ lệ sản phẩm loại A của lô hàng 

đạt độ chính xác ε = 2, 5% thì độ tin cậy là bao nhiêu %? 

Đáp số 

a) (4369; 4632) sản phẩm. 

b) cần phải điều tra 364 sản phẩm nữa. 

c) độ tin cậy là 93.72%. 
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 XIN CHÂN THÀNH CẢM ƠN! 


